5.2  社会历史的发展
【议题探究】

答案:①生产力决定生产关系,生产关系对生产力具有反作用。不断全面深化改革是生产关系一定要适合生产力状况规律的客观要求。

②经济基础决定上层建筑,上层建筑对经济基础具有反作用。不断全面深化改革符合上层建筑一定要适合经济基础状况的规律。

③改革是社会主义社会发展的直接动力。不断全面深化改革,有利于使生产关系适应生产力的发展,使上层建筑适应经济基础的发展,从而推动经济持续健康发展。
【课堂检测】

1-5 ABCBC       6-8 CAA
【课后作业】

二、选择题

1．生产力是人类改造自然使其适应社会需要的客观物质力量。下列对生产力的认识正确的是(　　)
①其基本要素包括劳动者、劳动对象和劳动资料
②人们可以根据自身的需要确定生产力发展水平
③生产关系的性质决定生产力的发展水平
④生产力是生产方式中最革命、最活跃的因素
A．①②   
B．①④
C．②③   
D．③④

解析：选B　生产力发展水平是客观的，不受人的意志支配，人不能根据自身的需要确定生产力发展水平，②说法错误；生产力决定生产关系，③说法错误；①④说法正确，符合题意。
2．生产关系是人们在物质资料生产过程中形成的不以人的意志为转移的社会关系，包括(　　)
①个人与社会的关系    ②生产资料所有制关系
③生产中人与人的关系    ④产品分配关系
A．①②③   
B．①②④
C．①③④   
D．②③④

解析：选D　生产关系是人们在物质资料生产过程中形成的不以人的意志为转移的社会关系，包括生产资料所有制关系、生产中人与人的关系和产品分配关系。
3．2020年5月22日，《政府工作报告》强调，积极的财政政策要更加积极有为，直接惠企利民；稳健的货币政策要更加灵活适度，创新直达实体经济的货币政策工具。其依据在于(　　)
①物质生活资料的生产活动是人类社会存在和发展的基础
②生产力的变化、发展，迟早会引起生产关系的变革
③生产关系对生产力具有反作用
④生产力与生产关系之间存在自发的联系
A．①②   
B．①③
C．②④   
D．③④

解析：选B　材料强调财政、货币政策惠及企业和实体经济，是在调整生产关系促进生产力发展，①③符合题意；材料没有强调生产力的发展引起生产关系的变革，排除②；材料强调国务院积极调整生产关系，④强调“自发”联系，不符合题意。
4．某地作为全国33个农村土地改革试点地区之一，正在逐步完成从“确权到人”到“确权到户”的制度转变，从而更好地让集体土地入市流转，使农户更好地分享工业化收益。这一做法表明(　　 )
A．生产关系的总和构成经济基础
B．上层建筑必须适应经济基础的发展
C．生产关系要适应生产力的发展状况
D．改革的目的是社会主义制度的自我完善
解析：选C　本题考查生产力和生产关系、经济基础和上层建筑、改革的性质和目的。生产关系包括：生产资料所有制、产品分配制度、在生产过程中形成的人和人的关系。上层建筑是指建立在一定经济基础之上的社会意识形态以及相应的政治法律制度和设施。“土地”属于生产资料，因此土地改革是生产关系的改革，生产关系改革是为了适应生产力的发展，A、B与题意无关；D说法错误，社会主义制度的自我完善和发展是我国改革的性质，而不是目的；C正确。
5．2020年5月18日发布的《中共中央、国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》提出，政府和市场的关系没有完全理顺，要最大限度减少政府对市场资源的直接配置和对微观经济活动的直接干预，同时更好发挥政府作用，有效弥补市场失灵。这表明(　　)
A．改革的根本目的在于推动社会变革
B．生产力一定要适合生产关系的状况
C．上层建筑一定要适合经济基础的状况
D．改革是推动人类社会发展的根本动力
解析：选C　政府属于上层建筑范畴，减少政府干预、发挥政府作用，都是为了促进市场经济发展，C符合题意；改革的根本目的就是使生产关系适应生产力的发展，使上层建筑适应经济基础的发展，A错误；生产关系一定要适合生产力的状况，B错误；生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾运动是推动社会发展的根本动力，D错误。
6．依据有关法律法规，中国政府决定建立“不可靠实体清单”制度，将那些基于非商业目的对中国实体实施封锁、断供或其他歧视性措施，对中国企业或相关产业造成实质损害，对中国国家安全构成威胁或潜在威胁的外国法人、其他组织或个人列入其中。这表明(　　)
①上层建筑为经济基础服务时会推动社会进步
②变革生产关系能推动经济社会发展
③实践具有能动性，是有目的、有意识的活动

④改革是社会主义制度的自我完善和发展
A．①②   
B．①④
C．②③   
D．③④

解析：选D　为维护我国企业及相关产业的利益，为维护国家安全，我国决定建立“不可靠实体清单”制度，这表明实践具有能动性，是有目的、有意识的活动，同时也说明改革是社会主义制度的自我完善和发展，③④符合题意。当上层建筑为先进的经济基础服务时，才会推动社会进步，①错误。生产关系适合生产力发展状况时，它就促进生产力的发展，推动社会进步，并不是变革生产关系就能推动经济社会发展，②错误。

三、主观题

7．改革开放以来，中国农村经历了三次改革与发展的“浪潮”：第一次是20世纪70年代末80年代初，农村家庭联产承包责任制在全国范围内的推广。这场变革极大地激发了广大农民的生产积极性，农业生产连年增长，解决了绝大多数地区的温饱问题；第二次是20世纪80年代，乡镇企业异军突起，通过“离土不离乡”的乡村工业化模式，转移了1亿多农村剩余劳动力。目前中国农村正面临改革与发展的第三次“浪潮”，即农村城镇化。
结合材料，运用“社会发展规律”的知识，分析我国农村的三次“浪潮”。

解析：解答本题，应以“社会发展规律”的具体内容为依据，提取材料信息，有理有据地组织答案。具体说来，首先应从三次“浪潮”的实施背景及其作用，考虑社会存在与社会意识的关系，明确三次“浪潮”是对生产关系的调整、是社会主义制度的自我完善和发展，最终推动了我国社会的发展。
答案：①社会存在决定社会意识，社会意识反作用于社会存在。家庭联产承包责任制、乡村工业化模式是在特定历史条件下实施的，并推动了我国社会的发展。②生产力决定生产关系，生产关系反作用于生产力。生产关系要适应生产力的发展，是人类社会发展的一般规律。由于中国农村生产力的变化，促使生产关系的变革和调整，三次“浪潮”已经和必将极大推动我国生产力发展。③三次“浪潮”是社会主义制度的自我完善和发展，是社会主义社会发展的直接动力。④社会历史的发展总趋势是前进的、上升的，发展的过程是曲折的。中国农村三次“浪潮”推动了我国社会的发展。



